Repartido Nomenclatura Compuestos Inorganicos Quimica 1° B.D. Prof. Javier Ponce %

Ecuaciones Quimicas:

Una ecuacion quimica es la representacion de una reaccion quimica.
En toda ecuacién quimica se verifica una igualdad entre el nimero de atomos de cada elemento en los reactivos y
en los productos:
* (Ley de conservacion de la materia y del elemento).

Cambios Fisicos: la identidad quimica de las sustancias permanece inalterada, las sustancias son las mismas.

Cambios Quimicos: la identidad quimica de las sustancias es diferente antes y después del cambio, a partir de
unas sustancias, se obtienen otras.

Para escribir una ecuacion quimica es necesario conocer las formulas de los reactivos y de los productos.
Una forma de deducir la férmula de un compuesto, es a partir del nimero de oxidacién de los atomos.

2Mge) + O, @ =2 2 MgO (s) 6xido de magnesio; Si) +0,( =2 SO, dioxido de azufre

Nomenclatura de Compuestos Inorganicos

Definicién Numero de Oxidacion: El nimero de oxidacion es una carga real o aparente que se le adjunta a
los 4tomos de los elementos, de acuerdo a determinadas reglas.
Es una herramienta que nos permite desarrollar la formula de una sustancia sin tener que desarrollar sus enlaces.
El N° de oxidacién se indica como supra indice (en la parte derecha del simbolo del elemento). Ej. H*.
La carga de un ion se indica como supra indice(en la parte derecha del simbolo del elemento). Ej. H*.

Reqglas de numero de oxidacion:

1) La suma total de los N° de oxidacion del compuesto debe ser cero.

2) Toda las sustancia simple tiene N° de oxidacion cero. Ej. O, (O°), Na (Na°).

3) En unién la suma de los N° de oxidacion es igual a su carga.

4) El ntimero de oxidacion del oxigeno en la mayoria de sus compuestos es -2. Ej. H,0 (0™).

5) El ndmero de oxidacion del hidrégeno en la mayoria de sus compuestos es +1. Ej. H,O (H™).

Esquema General:

Metal + O, — OxidoBéasico + H,O0 — Hidréxido (Base)

+
/ +0, — Oxido Acido — Oxacido *
No Metal 0
\ + H, — Hidruro en H,O — Hiracido **
No Metalico
Sal - Oxisal *
- Hidrosal **
+

H,0



Nombres y formulas de algunos cationes y aniones

Zinc (Zn*)

inorgénicos comunes
Catibn Anién
Aluminio (AF) Bromuro (Br)
Amonio (NH}) Carbonato (CO3)
Bario (Ba™) Cianuro (CN?)
Cadmio (Cd™) Clorato (CI0)
Calcio (Ca™) Cloruro (C1)
Cesio (Cs) Cromato (CrO;)
Cobalto(ll) o cobaltoso (Co™) Dicromato (Cr,07)
Cobre(l) 0 cuproso (Cu) Fluoruro (F)
Cobre{ll) o ciprico (Cu'™) Fosfato (PO}
Cromo(lll) o crémico (Cr*) Hidrégenocarbonato o bicarbonato (HCO,)
Dihidrégeno fosfato (H,PO,) Hidrogeno fosfato (HPOY)
Estafol(ll) o estannoso (Sn*) Hidrégeno suifato o bisulfato (HSO,)
Estroncio (Sr Hidréxido (OH)
Hidrégeno (H*) Hidruro (W)
Hierro(ll) o ferroso (Fe’*) Nitrato (NO,)
Hierrolill) o férrico (Fe™) Nitrito (NO.)
Litio (Li*) Nitruro (N*)
Magnesio (Mg*) Oxido (04)
Manganeso{li) o manganoso (Mn’) Permanganato (MnO,)
Mercurio(l) 0 mercuroso (Hgi')* Perdxido (0F)
Mercurio(ll) o mercirico (Hg™) Sulfato (SO})
Plata (Ag") Sulfito (SO%)
Plomo(ll) o plumboso (Pb™) Sulfuro ()
Potasio (K*) Tiodianato (SCN")
Sodio (Na*) Yoduro ()



1-Oxidos:
Los 6xidos son compuestos binarios, es decir, formados por la union de dos elementos: oxigeno y otro elemento
(metal 0 no metal). Dentro de los compuestos binarios son los més importantes por su abundancia natural.

1.1 Oxidos Basicos
METAL + OXIGENO — OXIDO BASICO

Formulacién y Nomenclatura: { Na*™ O3 } Na,O Oxido de sodio

{ma )
+2

-2

(o] Formulacidn: La férmula global se puede obtener conociendo solamente los nimeros de oxidacion de los
elementos involucrados. Se coloca el simbolo del metal y del oxigeno, cada uno con sus respectivos nimeros de
oxidacion, la regla consiste en lograr que la suma total de los nimeros de oxidacion de la formula de cero (neutro).

Ejemplo: Na™ 02 = Na,0O Oxido de Sodio
(o] Nombre: Si el metal que forma el oxido tiene numero de oxidacion fijo, se le antepone la palabra 6xido al
nombre del metal. Ejemplo: Na,O Oxido de Sodio.

* Sistema de terminaciones:

Si el metal que forma el 6xido tiene nUmeros de oxidacion variable (2), se le agrega al
nombre del metal sufijo (terminacion).

N° Oxidacion Terminacion
Menor 0SO
Mayor ICO
Ejemplo: Fe? 02 = FeO Oxido Ferroso Fe** O = Oxido Ferrico

El subindice 2 en la formula Na,O indica el nimero de atomos de sodio que deben combinarse con 1 &tomo de
oxigeno para que la suma algebraica de los nimeros de oxidacion sea cero.
En la formula del compuesto siempre se escribe primero el simbolo del elemento que tiene menor
electronegatividad. Ej. CaO (6xido de calcio).

Cbémo se nombran:

v' Cuando el elemento combinado con el oxigeno tiene un solo nimero de oxidacion, el nombre es: Oxido
de... Ej. Oxido de sodio, Oxido de calcio.
v/ Cuando el elemento combinado con el oxigeno tiene varios nimeros de oxidacién (Ej. Nitrogeno, Azufre)
las reglas de nomenclatura quimica de la I.U.P.A.C. establecen estas opciones:
¢ El sistema de proporciones, en el cual se indica mediante los prefijos; mono, di, tri, tetra,
penta, hexa, hepta, octa, nona, deca, etc., el nimero de atomos de cada elemento que
integran la férmula del compuesto: N,O3 tridxido de dinitrogeno,
SO, trioxido de azufre.
¢ El sistema de stock, en el cual luego del nombre del metal o no metal, se indica el
numero de oxidacidn correspondiente, con nimeros romanos y entre paréntesis: N,Os
oxido de nitrégeno (111), SO; 6xido de azufre (VI).



1.2 Oxidos Acidos 0 Anhidridos:

NO METAL + OXiGENO — OXIDO ACIDO

o Formulacidn: se siguen las mismas reglas que para los éxidos basicos.
Ej.: C** O = CO, Di6xido de carbono o Anhidrido carbénico.

(o] Nombre: se sigue las mismas reglas que para los 6xidos basicos, pero usando la palabra anhidrido en lugar
de éxido en la nomenclatura de terminaciones. Cuando los elementos presentan tres o cuatro nimeros de oxidacion
se utilizan los siguientes prefijos y sufijos:

N° Oxidacion Nombre del Anhidrido
Menor Hipo ....ccooee. 0S0
I T — 0S0
V ........................... ico
Mayor Per...ccovvivnnnn. ico

Ejemplo: el elemento cloro (CI) tiene cuatro nimeros de oxidacion +1, +3, +5, +7. Si se combina cloro con
oxigeno podemos tener 4 compuestos:

+1 -2 +3 -2 +5 -2 +7 -2
Cl,0 Cl,0; Cl,0s Cl,0;
Anhidrido  Anhidrido  Anhidrido Anhidrido
Hipocloroso  cloroso clérico Perclérico

Ejercicio: Complete el siguiente cuadro

N° de Formula Nombre del 6xido Tipo de éxido
Oxidacion del 6xido
Al +3
P+5
C|+l
N+2
Pb+4
Fe+2
Cu+2
Cu+l

2-HIDRUROS NO METALICOS:

NO METAL + HIDROGENO — HIDRURO

Son compuestos binarios donde el hidrégeno actGa con nimero de oxidacion +1. Los no metales més frecuentes
que los forman son: F, Cl, Br, I y S. Los hal6genos actGan con nimero de oxidacion -1y el azufre con -2.

o Formulacidn: se escribe primero el hidrégeno y luego el no metal:
Ejemplo: H*' CI'*
o Nombre: se nombran con el nombre del no metal terminado en “uro” de hidrégeno.

Ejemplo: Cloruro de hidrégeno HCI.



3-HIDROXIDOS: los hidréxidos son compuestos ternarios formados por un metal, oxigeno e
hidrogeno. En la formula de toso estos compuestos se encuentra presente el
grupo caracteristico que es el OXHIDRILO O HIDROXIDO (OH™).

Este grupo se comporta como una “unidad” al presentar nimero de
oxidacion -1. NOTA: O?H* = OH™

o Formulacion: se trabaja con ellos como si fueran compuestos binarios, solo que los dos
“elementos” son el METAL y el grupo OXHIDRILO o HIDROXIDO:
Ejemplo: Na”OH™ = NaOH Ca"™OH™ = Ca(OH),

Es importante cuando tenga méas de un OH se coloque paréntesis a efectos de indicar la atomicidad al grupo.

(o] Nombre: se nombran anteponiendo la palabra HIDROXIDO al nombre del metal:
Ejemplo: NaOH — Hidroxido de Sodio
Ca (OH) — Hidroxido de Calcio

Para metales con nimero de oxidacion variables se aplican las mismas reglas que para los 6xidos basicos.
Ejemplo: Fe(OH) — Hidrdxido Ferroso o Hidréxido de Hierro (1)
Fe(OH); — Hidréxido Ferrico o Hidrdxido de Hierro (111)

o) Ecuacion de formacién:

OXIDO BASICO + AGUA — HIDROXIDO

Ejemplo: Oxido basico + agua — hidrdxido de sodio
Na,O + H,O — 2 NaOH
O Ecuacion de disociacion: los hidréxidos son electrolitos, es decir que en solucidn acuosa se disocian en
iones. Generando el anion oxhidrilo (OH") y el catién metalico correspondiente:
Ejemplo: NaOH — Na' (o + OH (ac)

4-OXACIDOS: Los OXACIDOS son compuestos ternarios formados por H, No Metal y O.
Estos compuestos son electrolitos, o sea son capaces de generar en solucién acuosa cationes
hidrégeno (H *) y aniones a los cuales llamaremos radical o anion del acido y posen obviamente carga

negativa.
Ejemplo: - Nombre: Acido Nitrico
- Férmula: HNO;
- Ecuacion de disociacion: HNO; — HY @)t NO3™ (a0
- Radical NO3 ™ (a¢) (Nitrato)

El Radical se nombra dependiendo de la terminacion del acido:

Terminacion del acido Terminacion del radical
ICO ATO
0SO ITO

Ejemplo 1': HNO3@y — H @y + NO3 ™ (a)
Acido nitrico nitrato

Ejemplo 2: HySO4a) —2H" @ + SO4 g
Acido sulfurico sulfato



5-HIDRACIDOS: estos compuestos se forman a partir de la disolucién en agua de los hidruros no

metalicos.
HIDRURO NO METALICO — disuelto en agua — HIRACIDO
En agua

Ejemplo: HCI (gas) c———— > HCl (ac)

Cloruro de Hidrogeno Acido Clorhidrico

En el caso de los HIDRACIDOS las reglas son semejantes para el nombre de los radicales, s6lo que cambian las

terminaciones de los radicales de acuerdo a las terminaciones de los acidos.

Terminacion del acido Terminacion del radical
HIDRICO URO

Ejemplo: HCI &cido clorhidrico
Ecuacion de disociacién:> ~ HCl(ac) — H " (ac) + Cl~ (ac)
Acido clorhidrico cloruro

LISTA DE LOS PRINCIPALES ACIDOS Y SUS CORRESPONDIENTES ANIONES

FQRMULA NOMBRE ACIDO FORMULA DEL NOMBRE DEL
ACIDO RADICAL RADICAL
HF Acido fluorhidrico F Fluoruro
HCI Acido clorhidrico Cl- Cloruro
HBr Acido bromhidrico Br- Bromuro
HI Acido yodhidrico |- Yoduro
H,S Acido sulfhidrico s* Sulfuro
HNO, Acido nitroso NO, " Nitrito
HNO?® Acido nitrico NO;" Nitrato
HCIO Acido hipocloroso Clo- Hipoclorito
HCIO, Acido cloroso Clo,” Clorito
HCIO; Acido clérico ClO;~ Clorato
HCIO, Acido perclérico Clo,~ Perclorato
H,CO, Acido carbénico CO; % Carbonato
H,S05 Acido sulfuroso SO; % Sulfito
H,S0, Acido sulftrico S0, % Sulfato
H,PO; Acido fosforoso PO;* Fosfito
H,PO, Acido fosférico PO, * Fosfato

Nota: los radicales como los &cidos en solucién acuosa deben llevar la indicacion (ac).



6-Sales: las sales pueden ser compuestos binarios (hirosales) o compuestos ternarios (oxisales). En forma
sintética las sales estan formadas por un metal y un radical del &cido.

o Formulacion: se trabaja igual que un compuesto binario, por un lado el Metal (con su nimero de oxidacion) y
por otro lado el radical del acido (el nimero de oxidacion del radical coincide con el nimero de hidrégeno que
poseia el acido original -ver cuadro-)

Metal Radical Sal
Ejemplo1l:  Na™! NO; ™ NaNO®
Ejemplo2:  Ca™ cit CaCl,
Ejemplo3:  Fe™ S0, Fe (SO,);
o Nombre: el nombre de una sal consta de dos partes: La primera corresponde al nombre del radical y la

segunda al nombre del metal.

Ejemplo: NaNO; —  Nitrato de sodio
Radical Metal

CaCl, —  Cloruro de calcio
Fe (SO;); —  Sulfato férrico o sulfato de hierro (III)

(o] Ecuaciones de disociacién: las sales son electrolitos por lo tanto se disocian en iones en medio acuosos.

Ejemplo: NaNO® — Na*(ac) + NO; (ac)
CaCl, — Ca?* (ac) + 2Cl (ac)
Fe (SO4); — 2Fe** (ac) + 35047 (ac)

o Ecuaciones de formacidn: la sal es un compuesto que puede formarse a partir de la reaccion entre un acido
(hidracido u oxacido) con hidréxido.

ACIDO + HIDROXIDO — SAL + AGUA
Ejemplo 1: Formacion del Sulfato de sodio = Na,SO4

Acido sulfirico + Hidroxido de sodio —  Sulfato de sodio + Agua
H,SO4 (ac) +  NaOH (ac) — Na,SO, (s) + H,Ow

Ejemplo 2: Formacién del Nitrato de calcio = Ca (NO3),

Acido Nitrico + Hidroxido de calcio —  Nitrato de calcio + Agua
2 HNOj (ac) + Ca (OH); (ac) —  Ca(NOg3); s +2 H,0O



Revision NOMENCALATURA

Ejercicios:
1. Completa el siguiente cuadro con los nombres y formulas correspondientes.
Nombre Formula
Oxido niqueloso
Anhidrido clérico
Hidroxido cuproso
Acido fosforico
Nitrato férrico
Bromuro de niquel (1)
KCIO3
Pb(OH),
MgO
CuS
Na3PO4
SO,
2. Escribe e iguale las ecuaciones de formacion de las siguientes sales:
a) Cloruro de calcio
b) Sulfato ferroso
¢) Nitrato de cobre (1)
3. Disociar en iones los siguientes electrolitos:
a) Hidroxido de magnesio
b) Acido sulfhidrico
c) loduro férrico
d) Fosfato de cinc
4. Completa e iguala las siguientes ecuaciones quimicas:
a) ------------ + 0O, — N;03
b) ------------ + - — Fey03
C) ------------ + oo — Ba (OH);

d CLO; + HO — ---mme-
E) Kzo + HO — -

Material preparado por la Profesora en Quimica Cristina Bianco y Javier Ponce.
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